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TORNATA DEL 17 MARZO 

10 cr edo che q u es ta q u es t ione d eb ba a ve re an cora u no s v i-

lu p po p r ima di esser ch iu sa, e ch e, an che p r ima che fosse 

d a ta la pa r ola a l l ' on o r evo le Ga l len ga, d oveva a ver cor so P o r-

d ine d ' iscr izione che sop ra q u es ta q u es t ione p r egiu d ic ia le 

e ra sta to d om a n d a t o. 

B O S S I© . Una sola osser va zion e. Io d es id ero e cr edo che 

t u t t i d es id er ia mo che n on si vo ti di n u ovo oggi un a lt ro 

eq u ivoco. (Br a vo 1 Bene ! a sinistra) 

11 m odo con cui l ' on o r evo le D 'on d es -Reggio a vea m ot iva to 

da p r in cip io la sua p r op os ta lasciava lu ogo a q u a lche a m b i-

gu i t à, p oi l 'ha sp iega ta in m odo t a le che n on c 'è d u bb io 

or m ai ch e, secon do l ' in t en zione su a, l ' o r d ine d el gio r no p u ro 

e sem p lice in d ichi che la Ca m era n on p r en d erà in con s id er a-

zione le in t e r p e l la n ze m osse oggi. (Br avo ! a sinistra) 

Ma vi fa un on o r evo le n ost ro co l lega, p er cui t u t ti p r o fes-

s iamo gr a n de st ima e che ha m olta a u t o r i t à, i l q u a le ve n ne 

in a iu to d e lla p r op osta d e l l ' on o r evo le D 'On d es -Reggio , i l 

d ep u t a to Bon - Com p a gn i. 

Egli a p p oggiò la p r op os ta d e l l ' o r d ine d el g io r no p u ro e 

sem p l ice. 

I o b r a m er ei di sa p ere se a n che l ' on o r evo le Bon -Com p a gni 

siasi in t eso che l ' o r d ine d el gio r no abb ia q u el s ign ifica to. Nel 

caso a ffe r m a t ivo, io sa rò t ra i p r imi a vo t a re che qu es ta d i-

scu ss ione n on abb ia segu i to u l t e r io r e; m a, se un d u b b io p o-

t esse r im a n e r e, io ve ne scon giu ro p er i p iù sacri in t er essi 

d e lla p a t r ia n ost ra (Oh ! oh ! a destra) ; s ì, ve ne scon giu ro 

p er la p a t r ia n os t r a, n on r icom in cia mo cogli eq u ivoci {Bravo\ ), 

p er chè u na c r i s i, gr a ve fo r se p iù di q u a n to a m olti p a ia, ci 

sta sop r a, se n oi ca m m in ia mo a n cora in qu es ta sd r u ccio la 

via. (Ben iss imo ! a sinistra,) 

B o i K - c o n p i e i i i i . Dom a n do la p a r o la p er d a re la ch ies ta 

sp iega zion e. 

I o mi associo. 

Da varie parti della Cam era. P iù fo r te ! p iù fo r te S Non si 

sen t e. 

P R E S I D E N TE . P r ego la Ca m era di far s i len zio ; i l m igl ior 

m odo di sen t i re è di s t a re t r a n q u i l li e la scia re che l ' o r a t o re 

possa p a r la r e. 

B ON -COM P AGN I . Io mi associo a lla d ich ia r azione fa t ta 

d a l l ' on or evo le D'On d es Re ggio, che la Ca m era n on accet ta 

q u es ta d iscu ss ione p er o r a. 

Una voce a sinistra. Ma p er chè n on l 'a cce t ta ? 

P R E S I D E N TE . La p a r o la sp et ta al d ep u t a to Blxio . 

CON F OR TI . Io l ' a veva d om a n d a ta p r ima 

SAiiAzzi, presidente del Consiglio. Dom an do la p a r o la. 

P R E S I D E N TE . I l s ign or p r es id en te del Con s iglio ha la 

p a r o la. 

»4TI42ZI, presidente del Consiglio. P r e go l ' on o r evo le 

Bon -Com p a gni di d a re an cora u na sp iega zion e, ap p u n to p e r-

chè è n ecessa r io che n iun eq u ivoco possa s o r ge r e, che ogni 

a m b igu i tà sia t o l t a. 

L'on or evo le Bon -Com p a gni d ice ch e, in s is t en do p er l ' a c-

ce t t a zione d e l l ' o r d ine del gio r no p u ro e sem p lice, egli con 

ciò in t en de di d ire che n on è i l caso di d iscu t e re sop ra l ' in -

t e r p e l la n za m ossa d a l l ' on or evo le Ga llen ga. 

Ma vi è di p i ù ; dal m om en to che fu so l leva ta la q u es t ione 

an che sul p r ogr a m ma esposto dal Min is t er o, è n ecessa r io che 

si sap p ia ch ia r a m en te se con q u es t 'o r d ine d el gio r no la Ca-

m era n on è d 'a vviso di far cen su ra al p r ogr a m ma s t esso, ma 

che an zi io accet ta e in t en de di a p p oggia r lo. 

P R E S I D E N TE . Se i l d ep u t a to Cr isp i, cui s p e t t e r eb be la 

p a r o la, lo p e r m e t t e, io d a r ei faco ltà di p a r la re a l l ' on o r evo le 

Bon - Com p a gn i, p e r chè possa d ich ia r a r si su lla d om an da fa t-

t a gli dal s ign or p r es id en te d el Con s igl io. 

C M S P I . Sì ! sì ! la ced o. 

Bf f l® . c® M P i© !s i . Io d ich ia ro che n on in t en do fa re n es-

su na cen su ra sul p r ogr a m ma d el Min is ter o. Io in t en do che la 

d iscu ss ione r es ti su q u es to t e r r en o. (R u m o r i e vociferazioni) 

© M i r a s s i .. Lo a p p r ova i l p r o gr a m m a? 

CON F OR T I  Ho d om a n d a to p r ima la p a r o la. 

CR I S P I . Dom an do ìa p a r o la con t ro la ch iu su r a. 

P R E S I D E N TE . I l d ep u t a to Con for ti ha d om an d a to la p a-

r o la su lla q u es t ione p r egiu d ic ia le, ma qui n on si t r a t ta p iù 

di ciò, si t r a t ta di p a r la re p rò o con t ro la ch iu su r a. Qu in di 

d ebbo d a re ora la p a r o la al d ep u t a to Cr isp i. 

CR I S P I . I l d ep u t a to Boggio d iceva r a gion evo lm en te ed 

i l p r es id en te del Con s iglio ha r ip e t u to che n on b isogna la-

sciar su ss is t ere eq u ivoci. 

Sign or i, da q u es to la to d e lla Ca m era n on s a r e b b e ro al 

ce r to sor te d e l le in t e r p e l la n ze con t ro i l Min is ier o. Noi ci 

e r a va mo p r op os t i, s in dal cos t i t u ir si d e lla n u ova a m m in is t r a-

zion e, di a t t en d er ne le op ere p r ima di giu d ica r la. 

FAMSN I . È giu s t iss im o! 

CR I S P I . Noi con osciamo gli on or evo li m em b ri che com-

p on gono i l Ga b in e t t o, con osciamo i lo ro p r eced en t i, e p os-

s iamo p iù o m eno d u b i t a re sui lo ro a t ti fu t u r i, ma la n ost ra 

coscien za c ' im p on e, finché i lo ro a t ti ven issero in lu ce, di. 

n on d a re a lcun vo to nè di fiducia, nè di s fid u cia. Per t a n to la 

n ost ra a t t i t u d ine fu n e t t a m en te in d ica ta : essa è qu e lla d ' a-

sp e t t a re sen za com p r om et t e r s i. 

Qu an do sep p imo che l ' on o r evo le Ga llen ga a ve va ch iesto di 

fa re le sue in t e r p e l la n ze, In ver i tà ce ne m a r a vig l ia m m o. I I 

p a ese, dal suo ca n t o, se ne com m osse, gia cché n on gli e r a no 

ign ote le vicen de a m m in is t r a t ive di q u es ti u l t im i m es i. E b-

b en e, oggi che q u es te in t e r p e l la n ze sono a l l ' o r d ine del g io r n o, 

e che il p aese da un capo a l l 'a l t ro d e l la Pen iso la gu a r da al 

t e legr a fo p er con oscere la vos t ra op in ion e, la scia re ogni cosa 

in d ecisa, n on ven i re ad una so lu zion e . .. 

Foci. S ì! s ì! (Con v er s a z ion i anim ate) 

P R E S I D E N TE . P r ego la Ca m era di far s i len zio. 

CR S S P E. .. t en e re t u t to n e l l ' in ce r t o, cr edo che sia i l p e g-

gior esp ed ien te che p ot r es te p r en d e re in q u es t 'occa s ion e. 

11 Min is t er o, s ign o r i, b isogna che abb ia t u t t a la for za m o-

r a le e t u t ta l ' in flu en za che sono n ecessa r ie n ei casi in cui 

ve r s a la p a t r ia. Sfid a r lo e p oscia r i fu gg i r e da! d iscu t e r lo, 

lan cia r gli d e l le a ccu se e p oscia im p ed i re che se ne p u r gh i, 

n on è con ven ien t e. Voi l ' in d eb o l i r e te co lla vos t ra esp iazion e, 

e n on è in tal m odo ch 'egli p ot rà con t in u a re a go ve r n a r e. 

I o q u in di vi scon giu ro di ven i re ad u na so lu zion e. Mi op-

p on go a lla ch iu su ra ed a lla q u is t ione p r e g iu d iz ia le, on de 

ch iedo che abb ia segu ito la d iscu ss ione su lle in t e r p e l la n ze 

Ga llen ga. 

I n ogni m odo r es ta in t eso ch e, la d d ove la Ca m era sia di 

con t r a r io a vviso, e la qu is t ione p r egiu d izia le ven ga a cce t t a t a, 

io ed i m iei am ici p o li t ici in t en d ia mo la scia re im p r e giu d i-

ca ta la qu is t ione m in is t e r ia le, sa lvo a r ip r en d er la i l gio r no 

i o cui gli a t ti d el Gover no lo r en d essero n ecessa r io. 

i i A M A R O . Mi associo a l le id ee d e l l ' on o r evo le Cr ispi r i -

gu a r do a lle r a gioni da lu i d e t te con t ro la ch iu su ra ; a l le i n -

t e r p e l la n ze che d eb b ono a ver lu ogo in q u es to gio r no n on 

p r en de p a r te so lt an to la Ca m er a, ma il p a ese. 

Die t ro i l P a r la m en to sta la p u b b lica op in ion e, essa asp et ta 

u na so lu zion e. I l lasciar le cose n el m odo in cui r im a r r e b b e ro 

p er l ' a d ozione d e l l ' o r d ine d el gio r no p r op os to dal d ep u t a to 

D'On d es-Reggio sa r eb be un con t in u a re n e l l ' in cer t ezza. 

Cr edo p r o fon d a m en te che oggi p iù che m ai a b b ia mo b iso-

gno di ch ia r i re la s i t u a zion e; p er q u es t a, che r ep u to g r a ve 

r a g io n e, mi op p on go a lla ch iu su r a. 


